

學前教育機構員工的 職業健康



勞工處
職業安全及健康部

本小冊子由勞工處職業安全及健康部編印

2009年11月版

本小冊子可以在勞工處職業安全及健康部各辦事處免費索取，亦可於勞工處網站 <http://www.labour.gov.hk> 下載。查詢有關各辦事處的詳細地址及電話，可參考上述網址或致電 2559 2297。

歡迎複印本小冊子，但作廣告、批核或商業用途者除外。如需複印，請註明錄自勞工處刊物《學前教育機構員工的職業健康》。

學前教育機構員工的 職業健康

目 錄

	頁數
1. 引言	3
2. 常見的職業健康問題	4
3. 椅椅與工作姿勢	4
4. 電腦工作	7
5. 體力處理操作	9
6. 其他引致筋肌勞損的因素	11
7. 伸展運動	13
8. 保護聲線	15
9. 處理工作壓力	18
10. 進一步的資料	19
11. 查詢	20
12. 投訴	20

1. 引言

學前教育機構（包括幼稚園及幼兒中心）的日常工作繁重，有關機構的僱主應採取適當措施預防工作中的健康危害，以免影響員工的健康。本冊子旨在向學前教育機構的僱主及僱員提供實務指引，以助提升學前教育機構的職業健康水平。

機構僱員的職業安全及健康，受到「職業安全及健康條例」和其附屬規例所保障。僱主有責任在合理地切實可行範圍內，保障僱員的工作安全及健康。僱員亦須與僱主合作，保障自己和其他可能受到影響人士的安全及健康。

2. 常見的職業健康問題

學前教育機構內，教師較常見的職業健康問題主要包括：

- 經常使用學童枱椅工作。
- 使用學童電腦設備或其他不適當的電腦工作間。
- 照顧學童時經常重複彎腰、屈膝。
- 長時間站立。
- 搬運笨重的家具或物件。
- 過度使用聲帶。
- 工作上的壓力。

以上情況可能引致肌肉疼痛、筋肌勞損和疲累。本冊子以下部分會詳述有關的情況及介紹預防方法。

3. 枇椅與工作姿勢

避免使用學童枱椅

學童枱椅與成人常用的有明顯分別，教師使用學童的枱椅，可引致不良的坐姿，容易造成腰背及下肢不適。



教師使用學童枱椅，身體容易傾前，背部缺乏支撐，增加了腰背的負荷。



枱下的腳部空間有限，雙腳不能保持在舒適位置或隨意伸展，背部亦缺乏支撐。

應採用良好的坐姿

機構應為教職員提供合適的成人枱椅，讓他們在進行日常桌面工作時(例如批改功課和製作教材等)，都能採用自然舒適的坐姿。正確的坐姿應該讓身體處於鬆弛而不緊張的狀態，包括：

- 肩膊自然放鬆，腰椎挺直。
- 手肘高度與枱面位置相約。
- 手臂有足夠承托。
- 腰背有足夠承托。
- 平放大腿，小腿約垂直。
- 膝窩與坐墊邊緣留有空間令大腿沒有被壓著的感覺。
- 枇下有足夠空間容納雙腳。
- 雙腳平踏在地上(如有需要，可配合腳踏使用)。



在課室內提供合適的座椅

教師教授學童時，若長期保持站立，容易引致疲勞及筋肌勞損。機構應在課室內為教師設置合適的成人座椅，讓教師可以不時坐下，紓緩站立時身體和下肢承受的壓力。



可調校座位高度的教師座椅。



教室內提供教師專用的座椅。



適合成人使用的工作間。

4. 電腦工作

常見的健康問題

教職員長時間以不自然的工作姿勢使用電腦，可引致手腕、手臂、肩膊和頸部不適及疼痛，若情況持續，長遠更可引致軟組織嚴重受損。這些問題的部分成因，是頸部長時間維持固定姿勢，及手和手腕擺放位置不當等。

在學前教育機構中，教師應盡量避免使用學童電腦設備。學童使用的電腦枱椅高度偏低，枱下的腳部空間亦狹小，教師操作這些電腦時，頭部會向下垂望屏幕而增加頸部肌肉的負擔，腰背也缺乏支撐，而雙腳則難以伸展。

成人使用學童的電腦設備，容易引致不良工作姿勢及肌腱不適。



應提供合適的電腦工作間

若教職員需要使用電腦工作，機構應為他們提供合適的成人電腦工作間，讓他們可以採用自然的姿勢工作。正確的電腦工作姿勢，與前述**自然舒適的坐姿**大致相同，而屏幕及輸入裝置方面，可參考以下建議：

- 屏幕放在前方，最頂一行字約在或略低於視線水平。
- 一般文字的舒適觀看距離為 35-60 厘米。

- 前臂與手臂應大約成直角。
- 操作鍵盤或滑鼠時，手腕盡量保持平直，避免屈曲。

此外，工作地點應提供充足的照明以應付工作所需。例如學童午睡時，課室的燈光可能會被調暗，在這環境下閱讀或使用電腦，容易引致眼睛疲勞，改善的方法可於工作間裝設檯燈。

有關使用其他類型電腦工作的健康建議，請參考勞工處所出版的另一刊物『使用顯示屏幕設備的健康指引』。



在課室內可設置成人電腦工作間，方便教師使用。



良好的座椅容許使用者調校座位高度及椅背高度和斜度，以提供更好的身體承托。

5. 體力處理操作

教職員在工作時亦可能需要提舉重物，例如大件的教材、學童枱椅、遊戲設施等，若搬運負荷太重，容易引致腰背受傷；使用不正確的搬運姿勢或經常重複同一動作提舉物件，亦可增加受傷的機會。

減少體力處理操作所帶來的風險，方法有多種，下列各項措施有助保障教職員的安全及健康：

- 進行適當的風險評估，盡量避免危險的搬運工作。
- 提供和使用合適的輔助工具。
- 提供適當的工作環境。
- 適當安排工作，例如：讓教職員交替進行不同類型的工作、提供合適的小休、安排足夠的人手合力搬運大型重物。
- 在指派工作前，先考慮教職員的能力和健康狀況。
- 紿教職員提供適當訓練、資料、指示及監督。
- 幫助教職員認識體力處理操作的風險及正確的搬運技巧。
- 鼓勵教職員恆常運動，保持身體狀態良好。

在校園內進行體力處理操作時，應特別注意以下幾點：

❖ 避免過度伸展及扭動腰部。



高處提放物件導致過度伸展上肢。



使用穩固合適的梯具或腳踏，並多人合力搬運。



過度彎腰或扭動腰部等不良姿勢。



盡量保持腰背挺直，使用下肢帶動上身轉動。

❖ 善用輔助工具。



❖ 多人合力搬運。



合力搬運較重的物品。

有關體力處理操作的法例規定及其他資料，請參考勞工處所出版另外兩份刊物 — 『體力處理操作指引』及『職業安全及健康規例』第 VII 部有關體力處理操作指引』。

6. 其他引致筋肌勞損的因素

- 教師授課和照顧學童時，應盡量避免長時間站立和經常彎腰，如情況許可，應盡量坐下。適當的小休和進行伸展運動，亦有助減輕教師身體的勞累。



經常彎腰照顧學童，
是背痛的常見原因。



授課時要多坐下以代
替彎腰。

以屈膝蹲下代替彎腰。



- 長時間進行重複性動作，或使用不自然的工作姿勢，可損害筋肌。僱主須提供適當的工作環境和工具，使教職員能採用舒適自然的姿勢工作，並透過適當工作安排，避免他們過度勞累。



抹窗時，工作姿勢受到限制，肩膀和背部容易受傷。清潔窗戶外面時，應使用適當工具。亦可考慮聘用專業承辦商進行有關工作。

7. 伸展運動

教職員除了要採用正確的工作姿勢及使用合適的輔助工具外，亦應善用工作前、小休或午膳時間進行一些伸展運動，既可增加肌肉的柔韌度和關節的靈活性，防止意外受傷及減輕肌肉疲勞，又能紓緩工作壓力。以下提供一些例子作參考：

頸部運動



1. 眼望前方，然後頭轉向右方，維持五秒。
2. 回復原來姿勢。
3. 頭轉向左方做同樣的動作。
4. 重複以上動作五次。

上背及肩部運動



1. 雙肩向後打圈十次。
2. 雙肩向前打圈十次。

腰背運動



1. 兩腿齊肩而立。
2. 右手上舉，左手叉腰。
腰向左彎，維持五秒。
3. 回復站立姿勢。
4. 然後換手做同樣動作。
5. 重複以上動作五次。

上肢運動



1. 雙手手指盡量伸展五至十秒。
2. 雙手慢慢放鬆。
3. 手緊握拳五至十秒，然後放鬆。
4. 重複以上動作十次。

下肢運動



1. 坐穩，提起一隻腳，
腳掌向外打圈十次。
2. 腳掌再向內打圈十
次。
3. 換腳再做同樣動作各
十次。

8. 保護聲線

教師授課和照顧學童時都需要經常用聲，若護聲不當便可能會出現聲音沙啞、聲音微弱、喉嚨乾涸或說話時走音等情況，嚴重時更可能引致一些疾病，例如：

- 聲帶結節(結繭/起枕)：因長期磨擦令兩條聲帶邊緣的組織硬化，通常出現在兩邊聲帶，令聲帶無法完全閉合，導致聲音沙啞。
- 聲帶瘻肉：一般出現在兩條聲帶的其中之一，體積比結節大。由於組織重量增加，令聲帶無法完全閉合，導致聲沙。
- 慢性聲帶炎：持續或慢性聲帶發炎，令聲帶變厚，影響聲音質素。

因此，若教師發現持續地有以上徵狀，便應盡快接受醫生診治。

聲線問題常見的成因：

(一) 工作方面：

- ❖ 工作時需要經常說話。
- ❖ 在嘈雜或空曠的工作環境大聲說話。



(二) 個人方面：

說話習慣

- ❖ 勉強提高或壓低音調說話。
- ❖ 說話速度太急或太快，欠缺停頓換氣。



呼吸與發聲不配合

- ❖ 呼吸太淺，肺氣量不足。
- ❖ 在發聲前已把空氣呼出。

日常生活習慣

- ❖ 進食刺激性食物。
- ❖ 睡眠不足。
- ❖ 某些藥物的副作用。
- ❖ 吸煙和飲酒。



護聲小貼士

(一) 說話的習慣

- ❖ 要保持頭部、頸部及喉部的肌肉放鬆，避免側著頭說話。
- ❖ 發聲時要把口腔張大，令所說的字句更清晰，聲線較響亮。
- ❖ 說話的速度要適當，在句子與句子之間作適當的停頓及回氣。
- ❖ 適當地運用身體語言。
- ❖ 盡量使用輔助器材，例如麥克風。



(二) 呼吸配合發聲

- ❖ 先深呼吸才發聲，讓足夠的空氣振動聲帶。
- ❖ 不要在發聲前呼氣。

(三) 日常生活習慣

應該：

- ❖ 多喝溫開水，保持喉嚨及聲帶濕潤，也可除去喉嚨痕癢的感覺。
- ❖ 在患感冒時，要讓喉部休息或使用器材輔助說話。
- ❖ 要有充足的休息和睡眠。



避免：

- ❖ 經常清喉嚨或慣性咳嗽，可嘗試吞口水或飲溫水。
- ❖ 進食刺激性食物。
- ❖ 太晚才吃晚飯或吃宵夜，以免胃內物反流至食道及喉部，造成聲音沙啞。
- ❖ 胡亂進食有殺菌功能的喉糖，令口腔內的益菌減少，聲帶因而容易受到感染。

(四) 頸肩鬆弛運動

上述建議的頸部及肩部鬆弛運動，有助放鬆發聲的肌肉及聲帶，控制聲線，所以不妨多加練習。

9. 處理工作壓力

教師要面對不同的工作壓力，要妥善處理，必先找出壓力的根源，然後對症下藥。以下提供一些正面及積極處理壓力的方法作參考：

- 暫時離開煩惱根源，例如飲一杯溫水、到洗手間洗臉、做深呼吸或肌肉鬆弛運動。



- 了解自己。
- 鍛鍊正面思考能力，常記開心快樂的事情。
- 學習放鬆自己。
- 與家人、朋友、同事坦誠商討，並互相欣賞、尊重及關懷。
- 找尋工作的樂趣及培養興趣，享受餘暇。
- 不斷學習、自我增值，例如學習有效的溝通技巧。
- 尋求專業人士協助。



10. 進一步的資料

- 「職業安全健康條例」及附屬規例
- 學校的職業安全及健康
- 使用顯示屏幕設備的健康指引
- 職業健康風險評估簡易指南－辦公室工作間的設計
- 《職業安全及健康規例》第VII部有關體力處理操作指引
- 體力處理操作指引
- 勤運動工作醒(I)及(II)
- 工作與頸背痛
- 你認識腱鞘炎嗎
- 足底筋膜炎
- 下肢靜脈曲張
- 膝骨關節炎
- 工作與壓力
- 勞工處職業安全健康中心及職業健康診所
- 勤運動工作醒教育光碟(I)及(II)
- 辦公室工作間設定教育光碟

本小冊子與上列之刊物及參考資料可在勞工處職業安全及健康部各辦事處免費索取，亦可於勞工處網頁下載：

<http://www.labour.gov.hk>

11. 查詢

如對本小冊子有任何疑問或查詢其他職業健康及衛生事宜，請與勞工處職業安全及健康部聯絡：

地址：香港中環統一碼頭道 38 號海港政府大樓 15 樓

電話：2852 4041

傳真：2581 2049

電子郵件：enquiry@labour.gov.hk

你亦可透過職業安全健康局熱線 2739 9000 及網頁

<http://www.oshc.org.hk>，找到該局提供各項服務的資料。

12. 投訴

如有任何關於不安全的工作環境及工序的投訴，請致電勞工處職安健投訴熱線 2542 2172。所有投訴均會絕對保密。

